

# 老西门街道召开深化党建引领基层治理工作推进会

4月23日下午，老西门街道召开深化党建引领基层治理工作推进会，深入学习贯彻习近平总书记关于基层治理的重要论述和指示批示精神，落实中央、市委、区委关于推进基层治理体系和治理能力现代化建设的部署要求，全面提升街道治理水平和工作实效。街道党政领导班子成员，各综合网格常务副网格长，各办、所、队及中心负责人，各居民区党总支书记、居委会主任，各街区党支部书记，“两企三新”组织代表，治理骨干等参加会议。

区委副书记李忠兴出席会议并讲话。李忠兴对老西门街道立足城区特点和目标定位，在深化基层治理上的系统谋划和创新举措表示肯定，并就老城厢地区深化精细治理、体现精准服务、实现精彩蝶变提出三点意见：

一要提高站位、固本强基筑牢基层治理“根系”。要全面全域，打牢基层党建基础，强化政治引领、目标引领、价值引领，做好组织和工作的全覆盖、宗旨和作用的全覆盖，推动社会化、社区化、社群化“三化”建设，持续推动群团组织深度参与基层治理。要聚焦聚力，健全作用发挥机制，充实和丰富“零距离家园”工程的内涵，统筹抓好“零距离家园”联盟三级平台建设，将实践中行之有效的工作机制，通过制度形式固化提升，不断积累发挥干部工作优势。要集智聚力，建强善治精干队伍，从严从实抓好党员队伍教育监督管理，全覆盖、专业化培训出高素质的社会工作人才队伍，夯实基层政权建设。

二要锚定目标、抓住关键激活多格合一“引擎”。要构建统分结合、协同高效的运转



体系，提升网格主动发现、快速响应、高效协同的能力，充分调动各方面积极性。要完善闭环管理、攻坚破题的工作模式，强化关口前移、工作前置，切实提升办理实效和群众的满意度，推动“高效处置一件事”向“有效处置一类事”转变。要强化阵地融合、数治赋能的保障支持，建好“主阵地”，突出政治、治理、服务等三大功能融合，夯实基层治理数字底座，加强构建“治理要素一张图”。

三要分层分类、精准施策共谱创新发展“新篇”。要聚焦优势领域，擦亮“金名片”，把握好现有区位优势特征，推动文化软实力转化为基层治理硬实力，更好运用文庙街区治理模式，持续深化“党建引领城市更新全周期”特色治理实践品牌。要聚焦潜能潜力，做深“转化篇”，围绕企业全生命周期做好服务保障，情系民生改善，汇聚各类资源，精准施策。要聚焦多元参与，凝聚“向心力”，以民主

方式解决民生问题、用协商方式解决治理难题，积极拓宽治理“朋友圈”，不断加强各领域各行业各渠道的交流，推动形成新时代社会工作高质量发展的强大合力。

会上，区委社会工作部部长、区非公经济和社会组织工作党委书记刘方、街道党工委副书记潘燕兵，区委办副主任赖江、街道办事处副主任包丹青分别向“零距离家园”小站优秀主理人和居民区“四百”大走访优秀社工颁发荣誉证书。

会上，潘燕兵发布了“1+5+1+X”社区建设发展治理体系，确定了1个社区建设发展思路框架、5个专项领域提升行动、1个年度基层治理任务清单以及10个年度重点工程项目。该体系聚焦“全领域、全周期、全人群”的“三全”覆盖，构建“人人参与、人人负责、人人奉献、人人共享”的“四个人人”城市治理共同体，围绕实现“宜居、宜业、宜游、宜学、宜养”的“五宜”美好愿景，着力打造全人群友好幸福社区。

会议由街道党工委副书记、办事处主任彭鑫主持；街道党工委副书记范大凯通报了街道探索“党建引领城市更新全周期”治理实践工作情况；机关青年、居民区、社会组织、企业等多方代表交流发言，介绍“西门荟治·社区伙伴”治理创投大赛项目情况。

接下来，老西门街道将严格按照区委、区政府统一部署，贯彻落实“1+5+1+X”社区建设发展治理体系，勇毅前行、担当实干、一以贯之抓好各项任务落地落实，努力绘就“幸福西门”实景图。

## 新曲传唱西门 心门为梦开启 “西门杯”首届城市歌曲创新大赛圆满收官



□首席记者 周晶 整理报道

当社区发展邂逅艺术创作，当基层治理融入音乐表达，会碰撞出怎样的绚烂火花？在党建引领“多格合一”的背景下，老西门街道以歌声为纽带，聚力联动网格力量；以“管理+执法+服务”融合下沉为抓手，力促执法力量和街区商户互动相融，着力营造街区营商优环境、共治社区治理新图景。经过两个月的筹备与角逐，由辖区单位、企业、居民共同奏响的“韵动西门新曲 共筑城市华章”——2025“西门杯”城市歌曲创作大赛于4月25日下午圆满收官。

### 以文聚力 谱写治理新篇

街道党工委副书记潘燕兵在致辞时表示，本次“西门杯”城市歌曲创新大赛不仅是一场音乐的盛会，更是街道推进综合网格治理、深化多格合一、优化营商环境的探索。街道希望通过这样的创新形式，加强辖区执法力量与商家的良性互动，营造良好街区营商环境，共

同推动社区的发展与进步。

### 百舸争流 唱响奋进之声

自3月启动以来，本届赛事共吸引二十余支队伍参与创作。参赛作品涵盖原创歌曲、音乐剧、合唱等多种形式，既有扎根社区治理的实践叙事，也有展现时代精神的深情礼赞。

经过预选、初赛的层层选拔，老西门街道综合执法队、老西门派出所、老西门市场监督管理所、也是园居民区合唱团、上海市退休职工大学、南六物业——普非物业管理有限公司以及乐刻健身（南六MIX分店）共7支队伍脱颖而出，他们中有坚守岗位的基层工作者，也有热心社区事务的居民代表，共同以音乐诠释对社区的热爱与担当。

### 群英荟萃 绽放多元风采

决赛现场，合唱、齐唱、独唱与音乐剧交相辉映，展现辖区文化融合的魅力。



普非物业张君杰独唱《如愿》，将“守护万家灯火”的物业人情融入动人旋律，乐刻健身（南六MIX分店）的赵翌壹则带来原唱歌曲《老西门新歌》展现活力健康社区新风貌。

### 润物无声 共筑和美家园

这场别具深意的音乐赛事，既是艺术展演的舞台，更是社区治理的生动实践。参赛作品从社区新风、消费维权到平安守护，将法治建设化为可感可知的旋律。

正如获奖作品所诠释的：“法治理念是无声的节拍，人文关怀是温暖的和声”，当社区公约化作传唱的歌曲，当共建共治成为共鸣的乐章，老西门街道将持续以“润物细无声”的方式，让每个人既是治理成果的共享者，更是幸福生活的创作者。